

РЕЗЕРВЫ—В ДЕЙСТВИЕ

Завершается первый квартал третьего года пятилетки. Перед коллективами стоит задача добиться выполнения государственного плана, успешно справиться с социалистическими обязательствами. Для их реализации необходимо широко вовлечение в производство внутрихозяйственных резервов.

Возможности значительного роста производства, подъема его эффективности имеются на всех предприятиях и строительных подразделениях. Умелое использование резервов—одна из главных целей всенародного соревнования, которое после XXIV съезда КПСС набирает новые силы.

По примеру передовых токарей заводов имени Дзержинского и запасных деталей комбината химического волокна имени В. И. Ленина В. Бабица и А. Кордашова широкий размах приобрело движение за успешное выполнение заданий на основе разработки и выполнения комплексных планов повышения производительности труда. Эти планы—действенное средство участия трудящихся в мобилизации внутренних возможностей предприятия.

Большую ценность представляет начатое знатных ткачих Валеры ордена Ленина Р. Султановой и делегата XV съезда профсоюзом СССР Т. Кирилюк, которые с учетом индивидуальных обязательств борются за использование резервов производства для выполнения планов третьего года пятилетки, выпуска продукции отличного качества.

Массовый поиск резервов производства, новых путей эффективного хозяйствования особенно усилился после известного Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Очень важно и дальше настойчиво продолжать борьбу за выполнение поставленных в нем задач, целенаправленно использовать все возможности подъема производительности труда, усилить режим экономии. Важное значение этой работы еще раз подчеркивается в постановлении о разрывании социалистического соревнования.

Крупнейший резерв роста эффективности производства—полная загрузка, правильная эксплуатация техники и оборудования. Только за счет повышения коэффициента сменности станков можно получить дополнительно продукции на десятки тысяч рублей. Однако на ряде предприятий до сих пор еще велики внутренние простои механизмов. Не в полную меру используется оборудование на заводе запасных деталей, ремонтно-электро-механическом заводе управления «Саратовэсстрой». На последнем

коэффициент сменности работы оборудования составляет лишь 0,91 процента. Это дорого обходится государству. Ликвидация простоев, полноценное использование техники, сокращение сроков освоения новых мощностей—задача первостепенной важности.

Существенную роль в улучшении экономических показателей играет интенсификация технологических процессов. Так, на ряде предприятий и строительных подразделениях бригады значительно превышают средние результаты других коллективов. Примером служат подразделения бригады строителей Н. Бокова, Н. Фролова и В. Саенко, выступивших с инициативой досрочно завершить ввод объектов первой очереди завода фосфорных удобрений. Все дело в мастерстве, организации труда, отношении к технике. Надо активнее распространять передовой опыт, обучать кадры, подтягивая все коллективы до уровня лучших.

Дальнейший рост производительности труда неразрывно связан с повышением качества продукции. В нынешних условиях, отмечалось на XXIV съезде КПСС, лучше—почти всегда означает и больше. Коллективами немало сделано для улучшения качества продукции. Государственный Знак качества присвоен серной кислоте и олеуму, выпускаемым на комбинате химического волокна имени В. И. Ленина. Высокую оценку у потребителей получает целлофановая пленка, штапельное волокно. Постоянно работает над совершенствованием дизеля коллектив завода имени Дзержинского. Однако не везде борьба за повышение качества стала нерушимым законом хозяйствования. Серьезные претензии имеются к коллективу управления «Жизнстрой». Качество отделочных и строительно-монтажных работ до сих пор остается низким. Допускаются большие недостатки.

Борьба за эффективное использование внутренних резервов требует дальнейшего улучшения партийно-организационной и воспитательной работы. Необходимо шире вовлекать трудящихся в управление производством, чаще выносить вопросы, связанные с главными задачами его развития, на обсуждение рабочих собраний, активнее поддерживать инициативу масс. Воспитание у трудящихся чувства хозяина производства должно занять достойное место в работе школ коммунистического труда, всех звеньев экономической учебы. Дальнейший подъем соревнования, мобилизация внутренних резервов обеспечат еще более высокие темпы развития экономики, последовательный рост жизненного уровня трудящихся.

НЕФТЕПРОВОД ИДЕТ ПО УРАЛУ



Во втором квартале вступит в строй нефтепровод Усть-Балык—Курган—Уфа—Альметьевск, по которому сибирская нефть придет в центральные районы страны, волею в нефтепровод «Дружба». Строители магистрали широко развернули социалистическое соревнование за досрочный ввод ее в действие. По ударному работав трассовики строительного управления № 3 треста «Востокнефтепроводстрой», прокладывающие трубы большого диаметра в отрогах Уральских гор, на границе Башкирии и Челябинской области.

На снимке: нефтепровод идет по Уралу.

Фото Б. Каплинцера.

(Фотохроника ТАСС)

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 ГОДА

№ 42 (7507) Среда, 14 марта 1973 года ♦ Год издания 56-й ♦ Цена 2 коп.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

Центральный Комитет партии рассмотрел вопрос о ходе выполнения Министерством химической промышленности пятилетнего плана производства минеральных удобрений

В принятом постановлении отмечается, что Министерством химической промышленности, Министерством химического и нефтяного машиностроения, рядом других промышленных министерств и строительными министерствами проведена большая работа по выполнению поставленных партийных задач в области химизации сельскохозяйственного производства, являющейся важнейшей составной частью разработанной XXIII и XXIV съездами КПСС программы укрепления материально-технической базы сельского хозяйства.

За последние семь лет введены в действие новые мощности по производству минеральных удобрений в размере 43 миллионов тонн, что превышает все мощности, имевшиеся в стране к началу восьмой пятилетки. Новые заводы и цеха сооружаются на современной технической основе с применением прогрессивных технологических процессов и высокопроизводительного оборудования. Выпуск минеральных удобрений и их поставка сельскому хозяйству за это время выросли более чем в два раза, в основном за счет освоения производства новых видов концентрированных и сложных туков.

Хорошо начато выполнение заданий текущей пятилетки. Народнохозяйственный план истекших двух лет по производству минеральных удобрений и задания по вводу в действие новых мощностей выполнены.

Эти результаты достигнуты благодаря большой организаторской и массово-политической работе партийных организаций, высокой трудовой активности химиков, строителей и машиностроителей.

Вместе с тем в постановлении ЦК КПСС отмечается, что Министерством химической промышленности еще не полностью используются имеющиеся возможности для достижения более высоких темпов роста выпуска удобрений, не развернуто должным образом рабо-

ту по повышению эффективности производства. В отрасли имеется значительное количество введенных в строй цехов и установок, на которых длительное время не осваиваются проектные мощности. Из-за этого народному хозяйству недодается большое количество удобрений. Имеются предприятия, не выполняющие заданий по объему производства, производительности труда и другим экономическим показателям.

Министерство не осуществило еще всех необходимых мер по улучшению качества минеральных туков. Значительная часть фосфорных и других удобрений выпускается в негранулированном виде и сжигается при транспортировке и хранении.

Серьезные недостатки имеют место в строительстве предприятий минеральных удобрений и сырья для них. За прошедшие два года строительные министерства допустили большое отставание в сооружении заданных объектов.

Отмечены также существенные недостатки в производстве химического оборудования для промышленности минеральных удобрений.

В постановлении ЦК КПСС обращается внимание на то, что некоторые областные и городские партийные организации не принимают всех необходимых мер к сосредоточению усилий коллективов предприятий и организаций на выполнение заданий по капитальному строительству, своевременное освоение новых мощностей, техническое перевооружение действующих заводов и цехов, на более полное выявление и использование резервов производства.

ЦК КПСС обязал министра химической промышленности Костанова устранить отмеченные недостатки в выполнении Директив XXIV съезда КПСС по развитию производства минеральных удобрений и сырья для них. Минхимпрому предложено, исходя из требований декабрьского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС, осуще-

ствить мероприятия, обеспечивающие значительное повышение эффективности работы промышленности минеральных удобрений.

ЦК КПСС поручил Госплану СССР, Минхимпрому, строительным и другим министерствам осуществить в 1973—1975 годах дополнительные мероприятия по ускорению развития производства минеральных удобрений, строительства и реконструкции предприятий с целью обеспечения производства минеральных туков в последнем году пятилетки в объеме 90 миллионов тонн.

Отмечая, что в народном хозяйстве имеют место большие потери удобрений при их транспортировке и хранении, ЦК КПСС обязал Госнаб СССР, Госплан СССР, Минсельхоз СССР, «Союзсельхозтехнику», Минхимпром, Минсельхозмаш, Министерство путей сообщения, Министерство гражданской авиации, ЦК компартий и Советы Министров союзных республик, крайкомы и обкомы партии осуществить конкретные меры по ликвидации потерь и повышению эффективности применения минеральных удобрений. Комитету народного контроля СССР поручено осуществлять систематический контроль за организацией транспортировки и хранения удобрений.

ЦК КПСС одобрил инициативу ЦК ВЛКСМ об усилении шефской работы на стройках промышленности минеральных удобрений.

Центральный Комитет КПСС выразил твердую уверенность в том, что министерства и ведомства, партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации на местах, работники химических предприятий и строки приложат все усилия и энергию для успешного превращения в жизнь программы строительства и наращивания мощностей предприятий по производству минеральных удобрений и сырья для них, заводов химического и нефтяного машиностроения и тем самым внесут достойный вклад в дело дальнейшего подъема сельского хозяйства страны.

ХИМИКИ ПОДВОДЯТ ИТОГИ

На комбинате химического волокна имени В. И. Ленина состоялась профсоюзная конференция по подведению итогов выполнения коллективного договора 1972 года и заключению двухстороннего соглашения на нынешний 1973 год. С отчетами о выполнении взаимных обязательств по коллективному договору 1972 года и проекта на 1973 год

выступили от администрации директор комбината Л. Б. Бутовский и от профсоюзной организации председатель завкома А. Н. Баринов.

В обсуждении докладов приняли участие помощник мастера прядильного цеха второго cordного производства А. И. Тюлюнов, крутильщица первого cord-

ного производства В. А. Самойлова, заместитель директора комбината В. А. Телевань, технолог штапельного производства В. Т. Разумовский, заместитель начальника электроремонтного цеха Л. И. Моисеев, инженер-конструктор завода запасных деталей В. А. Кувалдина.

Конференция приняла постановление, направленное на дальнейшее улучшение организации социалистического соревнования.

СРЕДИ ГЕРОЕВ— ВАШИ ИМЕНА

С III РАЙОННОГО СЛЕТА ЖЕНЩИН

Нарядные возбужденные люди заполнили просторное фойе, залы и коридоры празднично убранного Дворца культуры химиков. Такое впечатление, что во Дворце одни женщины, лишь изредка промелькнет среди ярких платьев и кофточек черный мужской костюм. Это и понятно: сегодня здесь — третий районный слет женщин, посвященный Международному женскому дню 8 марта.

На свой традиционный слет собрались передовые животноводы, полеводы, представительницы сельской интеллигенции. У многих женщин на груди правительственные награды. В зале знатная доярка колхоза имени Кирова А. В. Гольцева. В юбилейном году она надоила от каждой коровы по 3130 килограммов молока. Рядом ее подруги Р. Н. Логвинова, К. А. Федичкина, Л. И. Пахнева, также добившиеся отличных результатов. В третьем, решающем году пятилетки эти славные труженицы решили закрепить и развить свои успехи.

На слете — птичницы с птицефабрики А. Рябова, В. Дружинина, доярки М. Сантова и Р. Бадамшина из колхоза имени Фурманова, телятница Е. Сивакова из колхоза «Знамя коммунизма», доярка Л. Сабатарова и телятница А. Ершова из колхоза имени Свердлова, доярка А. Баранова из совхоза «Волгарь».

О них, женщинах советской деревни, чьи руки умеют водить трактор и выращивать цветы, растить детей и управлять сложной современной техникой, говорила на слете секретарь районного комитета партии М. М. Курчатова. В своем докладе «Роль женщин района в выполнении планов и обязательств третьего, решающего года девятой пятилетки» тов. Курчатова рассказала о женщинах-активистках, которые наравне с мужчинами, на заре Советской власти, строили новую жизнь, о женщинах, которые в годы Великой Отечественной войны ковали Победу в тылу.

— Великий подвиг продолжается и ныне, — говорят М. М. Курчатова. — Высокое умение, организованность и самоотверженность проявили женщины района в юбилейном 1972 году, когда несмотря на очень сложные климатические условия, труженики района собрали урожай по 6,9 центнера с гектара. Много труда и энергии в выполнении юбилейных социалистических обязательств вложили животноводы района, в основном женщины. Мяса продано сверх социалистических обязательств 294 тонны, в счет 1973 года — 500 тонн. Молока — 547 центнеров. Яиц продано сверх обязательств 546 тысяч. Выполнен план продажи шерсти государству.

В этих результатах большая доля труда принадлежит женщинам. Сельские труженицы понимают, что чем лучше тру-

дится каждый советский человек, тем богаче и могущественнее становится наша Отчизна, тем крепче и надежнее дело мира между народами. Поэтому работать сегодня лучше, чем вчера, а завтра лучше, чем сегодня, стало незыблемым правилом передовых сельских тружениц.

Большие и сложные задачи стоят перед тружениками района в 1973 году. Предстоит не только выполнить обязательства третьего года пятилетки, но и создать задел на последующий период. И от того, насколько упорным будет труд каждого, какие результаты будут достигнуты в этом году, во многом будет зависеть успешное выполнение пятилетнего плана.

Откликаясь на решения декабрьского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС и воспринимая их как боевую программу, колхозники и работники совхозов с первых дней 1973 года развернули борьбу за организованную зимовку скота, за увеличение производства продукции животноводства, за подготовку к севу.

О своих обязательствах на 1973 год, о том, как трудятся в решающем году пятилетки их подруги, о разветвленной соцсоревнования в коллективе рассказали в выступлениях на слете доярка колхоза имени Кирова Р. И. Логвинова, зав. фермой колхоза имени XVI партсъезда П. П. Суркова, секретарь комсомольской организации колхоза «Россия» Г. Вельдяева, свиноводка колхоза имени Фрунзе Л. И. Станченко, секретарь парторганизации спецуправления «Жилстрой» В. Г. Григорьева.

С приветственной речью к участникам слета обратился председатель исполкома райсовета Н. А. Дикин. Он говорил о роли женщины в общественной жизни страны, о ее вкладе в коммунистическое строительство.

Партия и правительство высоко ценят доблестный труд советской женщины. За трудовую доблесть женщины нашей страны награждаются орденами и медалями. Почетными грамотами, именами их занесены в Книги почета, фотографии лучших можно увидеть на Досках почета.

Почетными грамотами награждаются П. Е. Козлова, Л. И. Якименко, С. И. Куликова из откормсовхоза «Балаковский», Н. Д. Симонова — скотник-пастух колхоза им. Кирова, В. И. Филимон — телятница колхоза имени Кирова, Е. Д. Асанова из совхоза «Новониколаевский» и многие другие. Почетные грамоты передовикам производства вручил первый секретарь райкома КПСС В. Ф. Уваров. Он пожелал славным труженицам успехов в труде, счастья в личной жизни.

В заключение состоялся большой концерт художественной самодеятельности.

Рабковский пост ЗФУ

бьет тревогу

ЗАКАЗАМ УДАРНОЙ— ЗЕЛЕНУЮ УЛИЦУ

Завод фосфорных удобрений является важной ударной комсомольской стройкой девятой пятилетки. От введения его мощностей в срок выиграет наше сельское хозяйство, которое испытывает острую нехватку минеральных удобрений.

Пульс ударной стройки бьется все с большим наполнением. В этом пульсе слышится ритм работы всей страны. Из различных уголков нашей родины сюда поступают оборудование, станки, материалы. В стройке участвует вся страна.

Многое предстоит сделать для своевременного пуска завода и предприятия нашего города.

В настоящее время партийная организация, дирекция завода обеспокоены несвоевременной поставкой нестандартного оборудования, которое должно быть изготовлено на предприятиях города.

На этот заказ горячо откликнулось только старейшее предприятие города — завод имени Дзержинского. Коллектив во главе с начальником ПТО С. Л. Злаченко сделал поковки для изготовления оборудования из своего металла. Служба главного механика А. В. Мазурин готовит запасные части к электрофильтрам. Начальник лаборатории В. Ф. Хан оказал помощь в просвечивании труб. Оказана помощь в настройке и инструменталью.

Но многие предприятия к заказам Всесоюзной ударной комсомольской стройки относятся равнодушно. Мне думается, что партийные организации города возьмут под неослабный контроль заказы завода фосфорных удобрений, изыщут резервы и возможности для досрочного их изготовления.

И. АВГУСТОВ,
заместитель главного механика
завода фосфорных удобрений.

Встречный план— каждому предприятию

Крупную партию подшивников, выпущенных дополнительно к заданию с начала года, отправил потребителям Первый Государственный подшивниковый завод. Десятки тысяч рублей сверхплановой прибыли записаны на лицевой счет предприятия. Сделаны уверенные шаги в выполнении встречного плана-обязательства, выдвинутого коллективом на третий, решающий год пятилетки. Активно включившись во Всенародное социалистическое соревнование, подшивниковцы решили дать на шесть миллионов рублей продукции сверх установленного годового задания на 1973 год. Дополнительно будут выпущены сотни тысяч подшивников. Коллектив завода обещал также перевыполнить годовое задание по росту производительности труда на 5 процентов.

За счет чего будут взяты эти рубежи?

Встречный план ГПЗ-1, значительно опережающий установленное задание, подкреплен тщательно обоснованными расчетами и конкретными мероприятиями. Повысить эффективность производства позволит, в частности, модернизация действующего оборудования, оснащение предприятия новыми станками, агрегатами, технологическими линиями. Большое внимание уделено совершенствованию технологии производства, распространению опыта передовых рабочих.

Каждый цех, участок, бригада, каждый труженик знает, что он должен делать для выполнения напряженного плана. Например, коллектив коммунистического цеха участка автоматической линии № 1 автоматного-токарного цеха, возглавленный старшим мастером Н. И. Кузнецовым-Бородкиным, выпустит сверх плана 200 тыс. колец, повысит производительность труда на 12 процентов против установленного задания. Для этого будут подготовлены необходимая оснастка и инструмент, обновлено оборудование. Оснащение станков автооператорами позволит комплектовать из них автоматические линии.

Выступая на юбилейном торже-

ственном заседании, посвященном пятидесятилетию образования СССР, товарищ Л. И. Брежнев обратил внимание на необходимость создать такие экономические условия, которые заставляли бы министерства и предприятия брать напряженный план, мобилизовать резервы, работать с большей отдачей. Сейчас тысячи предприятий страны разработали и приняли встречные, напряженные планы. Коллектив Себряковского цементного завода имени П. А. Юдина решил выпустить на 10 тысяч тонн цемента больше, чем планировалось. 100 тысяч метров кримпленовых тканей даст сверх годового задания Калининская шелкоткацкая фабрика. На сто тысяч рублей увеличит в нынешнем году выпуск продукции коллектив Владимирского завода «Автоприбор». Труженики Ярославского завода топливной аппаратуры в своем встречном плане-обязательстве предусмотрели увеличить выпуск продукции на 15 процентов против запланированных десяти. В каждом встречном плане сконцентрированы личные годовые планы рабочих, бригад, участков и смен.

Сейчас, когда по всей стране ширится размах Всесоюзного социалистического соревнования, особенно важно, чтобы высокие обязательства, принимаемые коллективами, теснее увязывались с планами развития предприятий, органически соединялись в единое целое. Включение дополнительных обязательств в техпромфинплан — годовой план производственно-хозяйственной деятельности предприятия — значительно повышает ответственность хозяйственных руководителей и служб, которые должны создать все условия для высокопроизводительного труда рабочих и служащих. Тщательная разработка техпромфинплана, взаимная увязка его разделов помогают работать ритмично, слаженно, повышают эффективность производства.

А. СТРОГАНОВ,
корр. ТАСС

«Политическая агитация» № 5

Этот номер журнала открывает информационным сообщением о собрании актива областной партийной организации и изложением доклада первого секретаря обкома КПСС А. И. Шибалева «Идейно-политической работе — боевую целеустремленность».

В разделе «Для устных выступ-

лений» опубликованы статьи С. Якуниной «Ленинская национальная политика и бюджет Советского государства»; И. Терехова «Важная веха в истории создания партии» — к 75 летию Первого съезда РСДРП; В. Кулаковой «Предвестник нового яра» — ко Дню Парижской Коммуны.

Под рубрикой «Из опыта политической агитации» напечатаны корреспонденции политинформатора В. Кирдяшева «Флаг над фермой» о соревновании животноводов колхоза «Победа» Красноармейского района и А. Носовой «Убежденным и личным примером» о практике работы агитатора слесаря Аткарского маслоэкстракционного завода В. А. Кожуховского.

КОНСТРУКТОРЫ— ГОРОДСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ

Москва. Двадцать пять лет исполняется в этом году со дня создания опытно-конструкторского бюро управления благоустройства Мосгорисполкома. В этом ОКБ были созданы многие машины и механизмы, которые поливают улицы, убирают с них снег, пыль и грязь, вывозят мусор и т. д.

В последнее время становится все более острой проблема удаления мусора, бытовых и производственных отходов в крупных городах. В ОКБ Мосгорисполкома делается все для ее успешного решения. Здесь разрабатываются мусоропозы с полной механизацией погрузочно-разгрузочных работ, способные перевозить 14—15 кубических метров отходов в уплотненном состоянии.

В этом году будет изготовлена и опытная партия спроектированных в ОКБ универсальных машин «УСБ-25» на базе трактора «Т-25» для содержания в порядке скве-



ров и бульваров. Машина будет работать круглый год. Ее специальность — обрезка кустарников, кошение газонов, подметание и перекидка снега.

На снимке, главный конструктор ОКБ А. П. Любимов (сле-

ва) и заведующий сектором испытаний машин Г. Г. Клоп наблюдают за работой опытного образца универсальной машины «УСБ-25».

Фото А. Володина.
(Фотохроника ТАСС)



Военно-патриотическая страница «Огни коммунизма»

№ 4

Учим любить Отчизну

В Маянгской восьмилетней школе открылась комната боевой и трудовой славы. На ее открытие были приглашены ветераны гражданской и Великой Отечественной войн.

В торжественной обстановке разрезается ленточка. Гости, учащиеся и родители входят в зал. На самом видном месте висит портрет нашего земляка Героя Советского Союза Василия Ивановича Мельникова.

В комнате боевой славы список жителей Маянга—участников Великой Отечественной войны. Привлекают внимание стенды о Сталинградской битве, о защите Бреста.

Часть комнаты отведена для уголка трудовой славы. Здесь располагаются стенды: «Колхоз в девятой пятилетке», «Передовики колхозного производства». Последний стенд знакомит посетителей со знатными людьми колхоза «Знамя коммунизма»:

Н. А. Терещенко, трактористом В. А. Меркуловым, токарем колхозной мастерской А. Зуевым. Перед собравшимися выступил почетный гость П. М. Шапошников.

Н. ШЕПИЛОВА, директор Маянгской восьмилетней школы.

За власть Советов

Страна отмечала 55-ю годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота. А мне вспомнился далекий февраль 1918 года и события, свидетелем которых я был.

...В 1917 году, в ноябре, я поступил учеником в модельный цех завода Мамнина (ныне — завод имени Дзержинского). Там работали хорошие старые специалисты И. Дружков, И. Селиверстов, которые во всем помогали мне, 14-летнему подростку.

Вспыхнул он в феврале 1918 года. Профсоюзная организация завода, возглавляемая слесарем Ефимом Сидышевым и токарем Егором Кутырлановым, организовала отряд рабочих в 15 человек, который пошел к дому, где помещался союз металлистов, за оружием.

Рабочие получили оружие, а мне не дали, иди, сказали, домой—мал еще. Домой я не ушел, а пристроился к рабочим и пошел с отрядом. Шли мы цепочкой по одному. Прошли через площадь, где теперь сквер, свернули на улицу Советскую, прошли мимо дома Мальцева (последнее время здесь размещался райком партии).

богатеев. На трибуне выступал эсер Крассов, призвал в зародыше уничтожить Советскую власть.

Не доходя метров пятидесяти до толпы, рабочие стали стрелять вверх, чтобы разогнать ее. Но их быстро разоружили. Сечко свалили и жестоко избили. Григорий Иванович Чапаев, стреляя из револьвера, держа гранату в левой руке, подвигаясь к трибуне. Он бросил гранату, тяжело ранив Крассова, и стал уходить к церкви, пробираясь между возами с хлебом.

Товарища Сечко и эсера Крассова отправили на подводе в больницу, я проводил их и пошел домой.

А через два дня мы прощались с Г. И. Чапаевым. Гроб с его телом стоял возле школы, где теперь детский сад завода имени Дзержинского.

Много воды утекло с тех пор. В 1935 году бюро райкома партии послало меня на работу в колхоз имени Евдокии Калыжной. Много узнал об этой женщине и присоединюсь к мнению, что в городе одну из улиц нужно назвать ее именем.

Да, много лет в событий минуло, но никогда не изгладятся из памяти моей те первые годы борьбы за власть Советов и те люди, которые не жалели сил и самой жизни, чтобы победила самая справедливая на свете власть — власть рабочих и крестьян.

А. СКОРНЯКОВ, персональный пенсионер.

ГОТОВИМ ПРИЗЫВНИКОВ

Городским автомотоклубом (с отрывом от производства) проводится большая работа по подготовке юношей к службе в рядах Советской Армии.

Призывники проходят курс политподготовки, изучают устав внутренней и строевой службы, учатся стрелять из мелкокалиберного и боевого оружия, обучаются вождению автомобиля.

Занимаются с курсантами опытные преподаватели, такие как В. Г. Сидоров, Д. К. Коженков, Н. Р. Михайленко. Они проводят в группах большую политико-воспитательную работу, индивидуально подходят к каждому курсанту.

Каждый курсант должен знать устройство автомобиля и наездить 750 километров. Навыкам вождения автомобиля в сложных условиях обучают курсантов инструкторы практического вождения, лучшими из которых являются П. Васильев, В. Бусняков, Г. Кулаков, В. Шербаков, И. Макаров.

Сейчас в автомотоклубе готовится к службе в армии 14 групп. Курс обучения дневные группы

проходят за четыре месяца, вечерние (без отрыва от производства) — за семь.

На недавно проведенных стрельбах из боевого оружия многие курсанты выполнили нормативы третьего спортивного разряда. Призывник Г. Исламгулов выбил 29 очков из 30 возможных, по 27 очков выбили Ю. Ващури, А. Самохвалов. Неплохие результаты показали Е. Павлов, П. Шевчук, В. Городничев.

На днях курсанты дневных групп, закончив курс обучения, сдали экзамены. В общем, призывники хорошо освоили общевоинскую подготовку, устройство и навыки вождения автомобиля. На отлично сдали все дисциплины курсанты Н. Шапошников, В. Городничев, В. Узорский, Ю. Фадеев, Н. Поляков.

Сейчас автомотоклуб принял на обучение новые группы призывников.

В. МАРШАЛОВ, заместитель начальника автомотоклуба.

На снимке: курсанты-отличники Николай Гарей и Владимир Дворяничков в классе лабораторно-практических занятий автомотоклуба.

Фото М. БАБЕНКО.



СЛЕТ «ОРЛЯТ»

Четко печатая шаг, по площади им. Ленина проходят колонны юношей. Они направляются ко Дворцу культуры завода имени Дзержинского, где проходит слет участников комсомольской военно-спортивной игры «Орленок».

О славном боевом пути Советских Вооруженных Сил рассказывали будущим защитникам Родины

героем войны инженер-подполковник Л. А. Кублицкий. Своими воспоминаниями поделился бывший боец Чапаевской дивизии Ф. М. Лаптев. В работе слета приняли участие также Герои Советского Союза П. К. Кузнецов и В. И. Мельников, участник боев под Москвой Н. Ф. Букарин.

Участники слета возложили венки к памятнику баલાковцам, погибшим в борьбе за Советскую власть. Они поклялись быть верными защитниками социалистического Отечества.

В. ЛАЗАРЕВА.

ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ

РЕШАЮЩИЙ УДАР

В редакцию пришло письмо из г. Верхнеднепровска (УССР) от участника Великой Отечественной войны В. З. Воробьева. В нем, в частности, говорится: «В Балакове живет бывший командир 577 стрелкового полка Петр Ильич Шикин.

Необычайно жарким выдалось в Карелии лето 1944 года. И дело не только в погодных условиях. Фронтвые будни, в особенности на кестеньском направлении, были напряженными до предела.

В то время «Полярная дивизия», переименованная в 205 стрелковую дивизию, держала оборону на шоссе Лоухи-Кестеньга, примерно в шестидесяти километрах от границы с Финляндией.

Командование 31-го стрелкового корпуса готовило решающий удар по немецко-фашистским оккупантам. Подразделения нашей дивизии прокладывали дорожку-лежневку в обход противника справа. Два батальона 731-го

стрелкового полка под командованием подполковника Михайлова держали оборону по фронту: один батальон под командованием комбата Швецова был выдвинут несколько вперед и прикрывал левый фланг своих соседей—577-го стрелкового полка, которым командовал майор Петр Ильич Шикин. Это подразделение помогало саперам в прокладке дороги, а также вело бои местного значения на правом фланге от дороги.

Немецкое командование подтянуло авиацию и артиллерию и под прикрытием огненного шквала бросило в бой норвежский добровольческий батальон «СС-НОРД». Это были отъявленные головорезы из числа квислинговских наемников, вооруженные новейшим автоматическим оружием, рослые и отлично одетые. Фашистское командование возлагало на них большие надежды и поэтому платило им большие деньги. В данный момент перед «добровольцами» была поставлена задача: смять наши войска и кляном пробиться на шоссе, ведущее к поселку Лоухи, в пере-

резать Кировскую железную дорогу.

Первый стремительный клин наемники вбили в оборону 731-го стрелкового полка и вплотную столкнулись с батальоном капитана Швецова, который не ожидал такого удара. Командир 205-й стрелковой дивизии генерал М. А. Белоскурский поднял в ружье 577-й полк майора Шикина.

Наши артиллеристы под командованием майора Подпругина выкатили на прямую наводку свои орудия. Около двух часов продолжалась артиллерийская дуэль. Вся местность покрылась толстым слоем копоти и песка. В густом дыму смешались артиллеристы с пехотинцами, наши воины с вражескими. От разрывов тяжелых снарядов образовались лесные завалы и глубокие воронки, в которых укрывались пехотинцы. Небольшой группе фашистов удалось прорваться через заслон артиллеристов майора Подпругина и вплотную подойти к землянке штаба 577-го стрелкового полка, где находилось знамя.

Помощник начальника штаба

полка младший лейтенант Кармазин, собрав всех, кто мог держать оружие, во взаимодействии с автоматчиками старшего лейтенанта Смирнова, вначале заняли круговую оборону и отбили от наемников, а затем по команде командира полка Шикина пошли в атаку. Противник не выдержал натиска и побежал, оставляя убитых и раненых.

В то время, когда майор Шикин отбивал натиск фашистских добровольцев у штаба полка, капитан Швецов обошел их слева, а капитан Юсупов, захватив сошку, отрезал врагу все пути отступления. Кольцо постепенно сжималось, враг метался из стороны в сторону, но всюду его поливали свинцовым огнем наши воины. Немецко-фашистское командование предприняло отчаянную авантюру: оно обрушило сильнейший огонь из дальнобойных батарей по кольцу окружения, чтобы наемники не попали в плен. Сколько было проклятий «добровольцев» по адресу своих хозяев!

Как позднее стало известно из немецкого донесения, услышанно-

го нашими связистами, из квислинговских наемников в живых остались два солдата и один офицер. Более девяносто трупов осталось лежать вблизи озер Капанец и Елетьозеро, сорок восемь «добровольцев» были взяты в плен нашими воинами. Так бесславно погиб, именовавший себя «добровольцем» норвежский батальон «СС-НОРД», под Кестеньгой в Карелии. Это была блестящая победа воинов «Полярной» 205-й стрелковой дивизии.

Прошло около 30 лет. Многие участники боев погибли смертью храбрых, иные уже умерли. Но немало бывших воинов живет и трудится на благо любимой Родины. На заслуженном отдыхе—пенсионер, бывший командир 577-го полка Петр Ильич Шикин. Воспитывает и учит детей в школе села Телегово Красноробского района Архангельской области бывший комбат-2 Евгений Иванович Швецов.

Хочется от души пожелать однопольцам счастья, здоровья и больших трудовых успехов на благо Родины!

В. ВОРОБЬЕВ, участник Великой Отечественной войны.

г. Верхнеднепровск.

